O | Arkusz egzaminacyjny nr 6

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw zadan zawiera 15 stron (zadania 1-21).

2. Na koncu zestawu znajduje si¢ karta odpowiedzi.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania
zgodnie z poleceniami.

4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan. Rozwigzania zadan
1,2.,3.,6.,7,8.,11, 14.,15., 17, 18. i 19. zaznacz na karcie
odpowiedzi w nastepujacy sposob:

» wybierz jedna z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke
z odpowiadajaca jej litera, np. gdy wybierzesz odpowiedz A:

M :)clo]

» wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi
literami, np. gdy wybierzesz odpowiedz FP (Falsz, Prawda): Arkusz zawiera teksty

| [

« do informacji oznaczonej wtasciwg literg dobierz informacje
oznaczong cyfrg lub literg i zamaluj odpowiednig kratke,
np. gdy wybierzesz litere B i cyfre 1 lub litery BC:

non onENEE =

6. Staraj sie nie popelnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli sie¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz

inna odpowiedz, np. /
)

7. Rozwigzania zadan 4., 5., 9., 10., 12., 13., 16., 20. i 21. zapisz
czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekredlaj.

8. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

liczace wiecej niz 250 stow.
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania.

Wiadystaw Broniewski
KONCERT

Dyrygent, wsciekty 1 spocony,
machat pateczka, grozit, krzyczat —
ale juz gardto filharmonii

rykneto akord na ulicg.

Wyskoczyt z sali, thumiac przestrach,
po schodach na doét zlecial pedem

1 krzyknat miastu: «Gra¢, orkiestra!
Ja tutaj jestem dyrygentem!»

I nagle — ulic flety czarne

zapiaty w niebo glosnym hymnem,
zapiszczat cienko komin-klarnet

1 zawtérowal fagot rynny,

miedziane traby wiez i dachoéw
skoczyly w usta chmur bezzgbnych,
a w domoéw walce, kryte blacha,
wality pigsci gwiazd jak w bebny.

A kiedy nadszedt switu finat,

to widac byto: coraz szybciej

tramwaju smyczek w takt zacinat

po strunach szyn, wygigtych w skrzypce.

Dyrygent rzuci¢ chciat batute

1 skonczy¢ juz za dtugi koncert,
ale o bruk przeciagta nuta
zabrzeczat ztoty cymbat — stonce!

Wtedy, nie wiedzac sam, co czyni,
porwat otéwek 1 w zachwycie

na telegrafu pigciolinii

uktadat nowe kompozycje.

Zadanie 1. (0-1)

Wiadystaw Broniewski, Wiersze i poematy, Warszawa 1972.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Tematem wiersza jest

A. wschod stonca.
B. szalenstwo dyrygenta.

C. szybka jazda tramwajem.
D. gra nietypowej orkiestry.

PRZENIES ROZWIAZANIE ZADANIA 1. NA KARTE ODPOWIEDZI!



Zadanie 2. (0-1)

Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,

albo F — jesli jest falszywe.

Podkreslone sformutowanie we fragmencie trqgby wiez i dachow / skoczyly

w usta chmur bezzebnych to ozywienie dynamizujace obraz poetycki.

Wystgpujace w utworze wyrazy dzwigkonasladowceze: rykneto, krzyknal,
zapialy stuza krytyce miejskiego halasu.

Zadanie 3. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Na rytm wiersza Koncert nie wptywa

A. uzycie rymow.

B. podzial na strofy.

C. powtarzajacy si¢ refren.

D. jednakowa dtugo$¢ wersow.

Zadanie 4. (0-1)

Wyjasnij znaczenie przenos$ni o bruk przeciqglq nutq / zabrzeczal zloty cymbatl — stonce!

Zadanie 5. (0-1)

Whpisz podane wyrazy w odpowiednie miejsca tabeli, tak aby utworzyly rodzing wyrazow.

1. koncert

2. koncertmistrz

3. koncertowy

Wyraz podstawowy

Wyraz pochodny

Wyraz pochodny

PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN 2. I 3. NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Zadanie 6. (0-1)

Uzupelnij zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz
sposrod oznaczonych literami C i D.

Wyraz koncertowo jest| A [ B ], ktory mozna zastapi¢ stowami: [ C [ D |

A. zaimkiem C. popisowo, doskonale.
B. przystéwkiem D. szybko, gltosno.

Zadanie 7. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposréd 1.-3.

W trzeciej zwrotce wystepuja czasowniki

1. | obecny w ich budowie przedrostek za-.
A. | dokonane,

na co
wskazuje

2. | forma czasu przesztego.

B. | niedokonane . .
’ 3. | znaczenie zwigzane z muzyka.

Zadanie 8. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Wyrazami, w ktorych pisowni¢ ch potwierdza ta sama regula, sa

A. zachwyt 1 bezzebnych.
B. strunach i chmur.

C. machat i schody.

D. blachq i dachow.
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Zadanie 9. (0-1)

Przeksztal¢ podane wypowiedzenie tak, aby zamieni¢ mowg niezalezng na zalezng.
Wyskoczyt 7 sali |...] /i krzyknql miastu: ,,|...| Ja tutaj jestem dyrygentem!”

PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN 6., 7. I 8. NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Zadanie 10. (0-2)

Przyjrzyj si¢ zamieszczonemu zdjgciu, a nast¢pnie wykonaj zadanie.

Czy przedstawiona fotografia moglaby stanowi¢ ilustracj¢ do wiersza Koncert? Uzasadnij
odpowiedz dwoma argumentami. Odwolaj si¢ do wybranych elementow na zdje¢ciu oraz do
utworu Wladystawa Broniewskiego.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania.

Piotr Stanistawski
ZNIKANIE NA ZADANIE

,Peleryna niewidka Harry’ego Pottera staje si¢ rzeczywistoscia”, ,,Niewidzialno$¢ w zasiggu
reki!”. Takie sensacyjne nagtowki w gazetach obwiescity wyniki badan zespotu naukowcow
z Duke University w Potnocnej Karolinie oraz z Imperial College w Londynie. Tamtejszym
fizykom rzeczywiscie udato si¢ dokona¢ rzeczy niezwyktej — sprawi¢, by miedziany cylinder
stat si¢ niewidoczny. Oczywiscie prasa nieco przesadzita — od osiagnie¢ Amerykanoéw
do wymarzonej niewidzialnosci droga wciaz daleka, ale pierwsze kroki zostaly poczynione.
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Scislej rzecz biorac, 6w cylinder nie zniknat z oczu badaczy, lecz jedynie z ekranu detektora
promieniowania mikrofalowego [...]. Byt to jednak pierwszy sukces i to juz w pie¢ miesigcy
po opracowaniu teoretycznych podstaw eksperymentu. Niezty wynik, zwazywszy, ze Platon!
na cztery wieki przed Chrystusem zastanawiat si¢ nad zjawiskiem niewidzialnosci, a motyw ten
pojawia si¢ od tysigcy lat w mitach catego Swiata.

Jak to jednak mozliwe, by cos, co istnieje, przestato by¢ widoczne? |...]

Gdy spogladamy na jaki$ obiekt, promienie §wiatta od niego odbite docieraja do Swiattoczutej
czesci naszego oka, siatkowki. Tu powstaja impulsy elektryczne przesytane dalej do mézgu.
Moze wigc wystarczytoby owinaé si¢ przescieradtem z tkaniny nieodbijajacej §wiatta? Za jej
namiastke [...] mogtby postuzy¢ aksamit w kolorze glebokiej czerni, jednak nie oszukujmy si¢ —
owinigta nim od stop do gléw osoba wyraznie odcinataby si¢ na tle barwnego otoczenia.

Istota czapki niewidki jest co innego: trzeba sprawi¢, [...] by promienie przeniknety przez
ukrywany obiekt niczym przez czysta szybe. To jednak wydaje si¢ niemozliwe — nie umiemy
sprawic¢, by drewno, ludzkie cialo czy metal [...] staty si¢ przezroczyste.

Pomyst naukowcow z Duke University 1 Imperial College jest inny — skoro promieniowanie
nie moze przez co$ przeniknac, to niech elegancko ominie przedmiot. [...]

Pomyst [...] byt genialnie prosty: pokryjmy obiekt, ktory chcemy ukry¢, cienka warstewka
materiatu, w ktorym wspotczynnik zalamania $wiatta zmienia si¢ od miejsca do miejsca [...]. Cel
ten mozna osiagnac, bardzo precyzyjnie projektujac mikrostrukturg tego tzw. metamateriatu,
»SZyjac go” niejako na miarg potrzeb. Do konstrukcji prototypowej czapki niewidki majace;j
ukry¢ miedziany walec uzyto finezyjnej konstrukcji z matych pretow 1 pierscieni — rowniez
miedzianych. I udato si¢! Mikrofale oplyngty walec niczym woda i uczynily go prawie
niewidzialnymi: patrzac w jego kierunku, zobaczyliby$my to, co jest za nim. Niestety — staloby
si¢ tak jedynie wtedy, gdyby nasze oczy mogly widzie¢ w promieniowaniu mikrofalowym
o dhugosci 3,5 cm.

Oczywiscie jest jedno ,,ale” — to, co mozliwe w przypadku promieniowania mikrofalowego,
niekoniecznie musi si¢ sprawdzi¢, gdy bedziemy mieli do czynienia ze §wiatlem widzialnym. [...]
Fizycy studza emocje rozbudzone przez sensacyjne doniesienia, mowiac, ze cho¢ teoretycznie
stworzenie peleryny niewidki jest mozliwe, to droga do niej jeszcze dluga, a sukces wciaz
niepewny.

Piotr Stanistawski, Znikanie na zqdanie, http://cyfroteka.pl/ebooki/Naga malpa sie bawi-ebook/
p87348i121867 [dostep w dniu 03.06.2019 r.].

I Platon — filozof zyjacy w czasach starozytnych w Atenach.

Zadanie 11. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Z tekstu wynika, ze ludzie od zamierzchtych czaséw marzyli o tym, by sta¢ si¢
niewidzialnymi.

Zaleta metamateriatu, z ktorego wykonano czapke¢ niewidke, jest jego
uniwersalnos¢.

PRZENIES ROZWIAZANIE ZADANIA 11. NA KARTE ODPOWIEDZI!



Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Zadanie 12. (0-2)

Uzupelnij ponizszy tekst w taki sposob, aby stanowil streszczenie tekstu Znikanie na
Zqdanie Piotra Stanistawskiego.

Tematem tekstu Piotra StaniStawsKICZ0 JESt ......ccoivieiririnieirieeicieieeree s enees

T AOWOUAZI, ZE .ottt ettt st b et st ae st st ssess st stesessasesssenensanan .

Zadanie 13. (0-1)

Uporzadkuj poruszane w tekscie kwestie zgodnie z kolejnoscia omawiania ich przez autora.
Whpisz do tabeli odpowiednie oznaczenia literowe.

A. Powsciagliwos¢ uczonych zajmujacych si¢ niewidzialnos$cia.

B. Trudnosci towarzyszace wynalezieniu czapki niewidki.

C. Przetom w pracach nad uzyskaniem sposobu na niewidzialnos$¢.
D. Mechanizm widzenia — zasady powstawania obrazu.

Kolejnos¢ w tekscie Poruszona kwestia

L.
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Zadanie 14. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Autor zacytowal na poczatku tekstu nagléwki prasowe, aby wzbudzi¢

. . . P F
w czytelnikach zainteresowanie poruszanym tematem.
Rozpoczynajace drugi akapit stowa Scislej rzecz biorqce wskazuja na to, P F

ze w tym akapicie autor doprecyzuje tres¢ akapitu pierwszego.

PRZENIES ROZWIAZANIE ZADANIA 14. NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Zadanie 15. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

W zdaniu Pomyst [...] byl genialnie prosty: pokryjmy obiekt, ktory chcemy ukryé, cienkq
warstewkq materiatu, w ktorym wspotczynnik zatamania swiatla zmienia si¢ od miejsca
do miejsca subiektywny stosunek autora do tresci wypowiedzi wyraza wyraz

A. genialnie.
B. pokryjmy.
C. obiekt.
D. cienka.

Zadanie 16. (0-1)

Wymien tytul lektury i bohatera, ktoremu — Twoim zdaniem — przydalaby si¢ czapka
niewidka. Uzasadnij swoj wybor przykladem sytuacji ze wskazanego utworu.

TYEUE LEKEUTY: oottt bbb s s s s sn s s s s e an st esnns
BORALET TEKTUTY: ..ottt b e

UZASAANIENIE WYDOTUL ...vveieieeeeieiicieieieieeeetee st sss s s s ass st s s s s sessssssssessssssssssessssssssssessssssssesnnns

Zadanie 17. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposrod 1.-3.

Zdanie Do konstrukcji prototypowej czapki niewidki majqcej ukryé miedziany walec uzyto
finezyjnej konstrukcji z matych pretow i pierscieni — rowniez miedzianych jest zdaniem

1 czasownikiem w 3. osobie liczby
A. | bezpodmiotowym, .. " | pojedyncze;.
o czym $wiadczy
obecnos¢ ) czasownikiem w trybie
orzeczenia przypuszczajacym.
B 7 podmiotem wyrazonego
" | domyslnym, 3. | bezosobowa forma czasownika.

PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN 15. 1 17. NA KARTE ODPOWIEDZI!



Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Zadanie 18. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Zastosowany w drugim akapicie wyraz tysiecy w formie skroconej ma postaé: P F
1ys.
Uzyte w przedostatnim akapicie sformutowanie zzw. jest skrotowcem. P F

Zadanie 19. (0-1)

Przeczytaj zamieszczony ponizej fragment Opowiesci wigilijnej Charlesa Dickensa.

[...] Duch skrapiat zwasnionych paroma kroplami ptynu z owej pochodni i natychmiast
odzyskiwali oni dobry humor. Stwierdzali, ze to wstyd ktoci¢ si¢ w dzien Bozego Narodzenia.

— Czy substancja, ktora rozsiewa twoja pochodnia, ma jakis zapach? — spytat Scrooge.

— Owszem: wigilijny.

— Czy mozna nia przyprawi¢ kazda wigilijna potrawg? — drazyt Scrooge.

— Kazda, ktora zostanie podana ze szczerego serca, gdy nakarmi si¢ nia biedaka.

— Dlaczego akurat biedaka? — spytat Scrooge.

— Bo on jej najbardziej potrzebuje.

— Duchu — rzekt Scrooge po chwili namystu — dziwig sig, ze wtasnie ty, sposrod wszystkich
istot zamieszkujacych wielos¢ $wiatéw istniejacych wokoét nas, chcesz pozbawi¢ tych ludzi
okazji do niewinnej przyjemnosci.

— Ja?! — zawotat Duch.

— Chcesz pozbawi¢ ich mozliwosci jedzenia obiadu co siddmy dzien tygodnia, ktéry czesto
jest jedynym dniem, kiedy w ogdle maja oni obiad — rzek}t Scrooge. [...]

— Ja?! — zawotal Duch. [..]]

— Wybacz, jesli nie mam racji. [...] — powiedzial Scrooge.

— Na tej twojej ziemi sa tacy — odpart Duch — ktorzy twierdza, ze nas znaja, 1 ktérzy dokonuja
aktow namigtnosci, pychy, ztej woli, nienawisci, zazdro$ci, fanatyzmu, egoizmu rzekomo
w naszym imieniu. Ludzie ci sa nam obcy — nam 1 naszym krewniakom [...]. Pamigtaj o tym
1 zapisyj ich czyny na ich rachunek, nie nasz.

Scrooge obiecal, ze odtad bedzie o tym pamigtat, i podazyli dalej, niewidzialni jak poprzednio,
ku przedmiesciom. Niezwykta cecha Ducha, ktéra Scrooge zauwazyt w piekarni, bylo to, ze
mimo swych ogromnych rozmiaré6w mogt on tatwo dostosowac si¢ do kazdego miejsca, a teraz
zmies$cit si¢ pod niskim dachem tak zgrabnie — 1 w sposdb godny istoty nieziemskiej — jak gdyby
znalazl si¢ w jakim$ wysokim korytarzu.

Uzupelnij zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz
sposrod oznaczonych literami C i D.

Duch prowadzacy Scrooge’a jest duchem | A [ B, ktory wykorzystuje niewidzialno$é
w sprawie.

A. terazniejszosci C. stusznej
B. przysztosci D. niestusznej

PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN 18. 1 19. NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Zadanie 20. (0-3)

W Twojej szkole przygotowywana jest wystawa pt. Magiczne przedmioty w literaturze.
W imieniu Samorzadu Uczniowskiego napisz podanie do dyrekcji Muzeum Bajek,
Basni i OpowieSci w Czarnowie z prosba o wypozyczenie przydatnych eksponatow.
W uzasadnieniu prosby uzyj dwoch argumentow. Uwaga: w ocenie wypowiedzi bedzie
brana pod uwage poprawnos¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna.

PODANIE

Zadanie 21. (0-20)

Wybierz jeden z tematdéw i1 napisz wypracowanie.

Temat 1.

Napisz list otwarty skierowany do réwiesnikow, w ktorym przekonasz ich, Ze nie warto
ulega¢ zludzeniom. W argumentacji wykorzystaj znajomos¢ ballady Switezianka Adama
Mickiewicza oraz innego utworu literackiego. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 200
stow.

Temat 2.

Wyobraz sobie, ze spelnilo si¢ marzenie jednego z bohateréw lektury obowiazkowe;j.
Opowiedz o tym, wykazujac si¢ znajomoscia wybranego utworu. Twoja praca powinna
liczy¢ co najmniej 200 slow.

Wypracowanie
na temat nr ................



Przyktadowe arkusze egzaminacyjne
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

Brudnopis
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne
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Przyktadowe arkusze egzaminacyjne

KARTA ODPOWIEDZI
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